
Grantová inštitúcia: Vega 1/0089/25 
Doba riešenia: 2025 - 2028 
Názov projektu: Človek ako kozmický fenomén z multidisciplinárnej perspektívy 
 
Anotácia: 
Prostredníctvom kozmického výskumu ľudstvo preniká za hranice svojej planéty, osvojuje si 
a pretvára už aj vzdialenejší kozmický priestor. Homo sapiens sa stáva medziplanetárnym 
druhom. S touto charakteristikou človeka súvisí potreba nového filozofického pohľadu na 
ľudskú prirodzenosť, ktorý prekonáva tradičné koncepty berúc do úvahy poznatky astrofyziky 
a astrobiológie. Rozšírenie prostredia pre život mimo Zeme tak nanovo otvára problémy 
filozoficko-antropologického, etického a právneho charakteru. Cieľom projektu je skúmanie 
toho, akým spôsobom kozmické prostredie transformuje človeka a vice versa, ale aj 
zhodnotenie pozitívnych i negatívnych dopadov kozmického výskumu na budúcnosť ľudstva. 
V rámci pozemského pôsobenia sa pretvárajúca činnosť človeka považuje za tak závažnú, že 
v súčasnosti sa toto obdobie označuje ako éra antropocénu. V súvislosti s expanzívnejšou 
činnosťou človeka v kozmickom priestore možno analogicky hovoriť o nástupe éry 
„kozmoantropocénu“ a ponímaní človeka ako kozmického fenoménu. 
  
Výskumné ciele: 
Na základe predpokladov, že ľudská prirodzenosť nie je statická a človek sa prispôsobuje 
rozšírenému kozmickému prostrediu, formulujeme hypotézu projektu: Ľudská prirodzenosť 
predstavuje „dynamickú konštantu“, ktorá je determinovaná nielen súčinnosťou človeka s 
jeho sociokultúrnym, ale aj s novým prírodným (kozmickým) environmentom. 
Hlavným cieľom je overiť túto hypotézu, čo predpokladá využiť súčasné poznatky 
kozmického výskumu, astrofyziky a astrobiológie a z filozoficko-antropologickej, etickej, 
historickej a právnej perspektívy definovať človeka ako kozmický fenomén. 
Parciálne ciele: 
(1) Charakterizovať podmienky pre vznik života a jeho zachovanie na iných telesách Slnečnej 
sústavy, ale aj za jej hranicami. Určiť pravdepodobnosť výskytu potenciálne „životodárnych“ 
objektov v našom blízkom galaktickom prostredí. 
(2) Zdokumentovať stav technológií umožňujúcich interplanetárnu existenciu ľudstva a 
skúmať aj korelácie vplyvu vybraných minulých a odhadovaných budúcich vedeckých 
prielomov na ľudský druh. Odhadnúť časový horizont možnej expanzie človeka vo vesmíre. 
(3) Kriticky analyzovať možnosti expanzie ľudstva a osídľovania ďalších telies Slnečnej 
sústavy (špeciálne Mesiaca a Marsu) z  právneho hľadiska s cieľom definovať perspektívy 
novej generácie ľudských práv vrátane práva na priaznivé životné prostredie a prírodné 
zdroje. 
(4) Preskúmať trans- a posthumanistické vízie vylepšovania človeka a analyzovať výhody i 
potenciálne riziká tohto trendu s cieľom dospieť k axiologicko-morálnemu zdôvodneniu 
zmyslu a poslania človeka ako medziplanetárneho druhu. 
(5) Konfrontovať súčasné prekročenie pôvodného pozemského environmentu a jeho 
potenciálne dôsledky na človeka s historicky prelomovými etapami kozmického výskumu v 
dejinách ľudstva. 



(6) Identifikovať prínosy a riziká dopadu kozmického výskumu na človeka a jeho 
zodpovednosť v rozšírenom environmente, a z filozoficko-antropologického a etického 
pohľadu posúdiť ich komplementaritu a možnú kompatibilitu pri rekonceptualizácii a chápaní 
ľudskej prirodzenosti. 
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